



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. _____

din _____
Chișinău

**Privind aprobarea proiectului de lege pentru modificarea
și completarea Legii nr.93-XIV din 15 iulie 1998
cu privire la patenta de întreprinzător**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător.

Prim-ministru

PAVEL FILIP

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

**pentru modificarea și completarea Legii nr.93-XIV
din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr. 93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.72-73, art.485), cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Articolul 3 se completează cu alineatul (6²) cu următorul cuprins:
„(6²) Se permite desfășurarea genurilor de activitate menționate la pozițiile 1.1 și 1.2 din anexa la prezenta lege doar în cadrul piețelor comerciale create în condițiile art. 12 din Legea nr. 231 din 23 septembrie 2010 cu privire la comerțul interior.”

2. Articolul 4 se completează cu alineatul (1¹) cu următorul cuprins:
„(1¹) Desfășurarea genurilor de activitate menționate la pozițiile 1.1 și 1.2 din anexa la prezenta lege se permite pînă la data de 1 ianuarie 2018 exclusiv pentru titularii de patentă, eliberată pentru una dintre genurile de activitate respective, valabilă la data de 31 decembrie 2016.”

3. Pozițiile 1.1 și 1.2 din anexă vor avea următorul cuprins:

„1.1. Comerțul cu amănuntul la tarabe, teighele, tonete, în chioșcuri (gherete), pavilioane și din autovehicule	1080	360	200
1.2. Comerțul cu produse alimentare și mărfuri ușor alterabile autohtone, cu condiția respectării cerințelor sanitar-epidemiologice privind depozitarea, păstrarea și comercializarea lor	1620	720	200”.

Președintele Parlamentului

Notă informativă
la proiectul de lege pentru modificarea și completarea
Legii nr. 93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător

Conform prevederilor actuale ale Legii nr. 93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător, desfășurarea genului de activitate: *comerț cu amănuntul* de către titularii de patentă, este permisă pînă la finele anului curent.

Reieșind din aceasta, Ministerul Economiei în comun cu Ministerul Finanțelor și cu asistența nemijlocită a Institutului Național de Cercetări Economice, și totodată, ținînd cont de practica internațională în domeniu, a elaborat un concept privind impozitarea simplificată a persoanelor fizice care practică comerțul și care nu sunt înregistrați în calitate de întreprinzător. Conceptul respectiv este promovat prin prisma amendamentelor propuse în proiectul politicii bugetar fiscale pentru anul 2017.

Trecerea la un nou mecanism de impozitare necesită însă, o perioadă de tranziție, ce ar permite actualilor posesori de patentă în comerț, să se informeze despre particularitățile noului regim fiscal și să conștientizeze oportunitățile mecanismului respectiv. Prin urmare, considerăm binevenită prelungirea dreptului de a desfășura *comerțul cu amănuntul* în baza patentei de întreprinzător, pe termen de un an calendaristic, ceea ce va constitui perioada de tranziție necesară titularilor de patentă să treacă treptat, la activitatea independentă menționată supra, fie la o altă formă de organizare a activității prevăzute de legislație.

În această ordine de idei, precum și în vederea asigurării continuității comercializării produselor, creșterii volumului de vânzări pe piața internă de consum și nu în ultimul rînd, menținerii locurilor de muncă existente, Ministerul Economiei a elaborat, și respectiv înaintează spre examinare și avizare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr.93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător.

Amendamentele propuse vizează prelungirea termenului de desfășurare a genurilor de activitate menționate la pozițiile 1.1 și 1.2 din anexa la Legea 93/1998, pînă la data de 1 ianuarie 2018. Prevederea legislativă respectivă se va extinde doar asupra titularilor de patentă ce dețin la data 31 decembrie 2016 patente valabile pentru unul din genurile de activitate respective.

O altă prevedere ține de indicarea expresă a locului permis pentru desfășurarea comerțului, și anume doar în cadrul piețelor comerciale a căror funcționare este reglementată de prevederile Legii nr. 231 din 23 septembrie 2010 cu privire la comerț interior.

Totodată, proiectul legislativ vizează majorarea taxelor pentru patente, or, cele existente nu corespund condițiilor actuale de piață. De notat că, majorarea diferențiată a taxei se propune în dependență de locul desfășurării activității, coeficientul cel mai mare fiind atribuit unităților administrativ teritoriale: Chișinău, Bălți, Bender și Tiraspol. Majorarea taxei patentei va mări volumul încasărilor la bugetele UAT.

De menționat, că proiectul respectiv a fost abordat în cadrul ședinței Comisiei Naționale pentru Consultări și Negocieri Colective din 2 decembrie 2016. Astfel, Comisia respectivă nu susține abordarea de prelungire a activității comerciale în bază de patentă, deoarece acest fapt contravine principiilor concurenței loiale și protecției drepturilor consumatorilor.

Reieșind din cele expuse, solicităm respectuos examinarea prioritara a proiectului respectiv în ședința Guvernului.

**Viceprim-ministru,
ministru**



Octavian CALMÎC